### 陕西聚力推动养老托育家政服务产业链高质量发展

# 在全省部分地区试点智慧养老托育社区

力资源和社会保障厅、省教育厅、省 **卫牛健康委员会、省商务厅近日联** 合印发《推动养老托育和家政服务 产业链建设的若干措施》(以下简称 《若干措施》)。到2027年,全省养 老托育和家政服务从业人员实现全 员培训,养老托育和家政服务技能 人才规模进一步壮大、素质稳步提 升、结构持续优化。到2030年,支 持养老托育和家政服务产业发展的 政策环境、行业环境、社会环境持续 改善,养老托育和家政服务人才培 养、使用、评价、激励制度机制更加 成熟定型

《若干措施》围绕人才培养、标 准建设、业态融合、数字赋能等关键 环节,系统部署了八大工作措施。 鼓励开设相应专业,实施专业培育 培养。相关业务单位要积极协调教

专项人才培养项目,强化专业人才 培养。大力发展养老托育和家政服 务学历教育,鼓励省内高校和职业 学校(技校)开设相关专业,扩大招 生规模。在开设相关专业的院校 中,鼓励学生获得职业技能等级证 书或职业资格证书,培养高校学生 一专多能,推广职业技能等级认 证。鼓励具备条件的高校开展养老 托育和家政服务相关培训。支持高 校与养老托育和家政服务机构合 作,设立实习实训基地和产教融合 实训基地,推广"订单式"培养模式, 提高人才培养的针对性和实用性。

开展职业技能等级评价,建立 薪酬激励机制。设置职业技能等级 评价机构。支持符合条件的企业自 主开展职业技能等级评价,支持重 点产业链企业遴选为职业技能等级 职工开展技能等级评价。开展养老 护理员职业技能等级评价,逐步扩 大持证上岗比例。鼓励引导企业结 合行业特点和机构实际,建立与职 业技能等级、工作年限、工作绩效等 挂钩的薪酬制度和自然增资机制, 合理确定养老托育和家政服务从业 人员的薪酬标准。

推动多业态融合发展,培育孵 化品牌企业。不断完善城市15分 钟养老托育服务圈和农村互助养老 托育网络,增加普惠性养老托育服 条供给。支持养老服务企业,托育 机构、家政物业企业设立社区服务 站点,为老年人提供助餐、助浴、日 间照料等基础服务,建设嵌入式养 老托育点。实施养老托育和家政服 务企业员工制转型计划,对转型为 员工制的养老托育和家政服务企业 优惠。对符合条件的企业优先纳入 政府采购目录,持续打造"秦惠养" "巾帼家政"等知名服务品牌。在全 省部分地区试点智慧养老托育社 区,配备动态监控、环境感知、智能 手环、跌倒报警器、家庭护理机器人 等设备,实现健康数据实时监测和

建设推广数字化平台方面,整 合服务资源。信息平台和省家政信 用信息平台,建设集成养老托育和 家政服务机构查询、服务预约、政策 申办、信用评价、线上培训等功能的 数字化平台。推动与卫健、医保系 统对接, 实现数据共享。推广"申 子居家上门服务证",实现从业人员 一人一码"信用追溯,对养老托育 和家政服务机构及从业人员实施动 态可追溯监管。 本报记者 王嘉

### 9月末我国外汇储备规模 为33387亿美元

新华社北京10月7日电(记者 刘开雄)国家外汇管理局7日发布数 据显示,截至2025年9月末,我国外 汇储备规模为33387亿美元,较8月 末上升165亿美元,升幅为0.5%。

"9月,受主要经济体宏观经济 数据、货币政策及预期等因素影响, 美元指数小幅震荡,全球金融资产 价格总体上涨。"国家外汇管理局相 关部门负责人表示, 汇率折算和资 产价格变化等因素综合作用,当月 外汇储备规模上升。

### 全国社保业务 线上办理量已超70%

新华社北京10月7日电(记者 张晓洁)记者近日从人力资源社会 保障部获悉,从全国来看,社保业务 线上办理量已经超过70%,部分地区 接近90%。

近年来,我国不断提高社保经 办能力,提升服务水平,为群众提供 更方便、更快捷的服务。实施数字 人社建设行动,不断完善国家社保 公共服务平台和掌上12333等服务 渠道功能,开通161项全国性服务, 尽可能多地让群众在线上就能方便 办理社保业务,"十四五"期间累计 为群众提供不见面服务超过600亿 人次。

为让社保服务更加智慧精准, 各地聚焦智能经办、智能审核、智能 风控等场景,不断提升社保服务的 智能化水平。例如,一些地区推出 集成人工智能和大数据技术的"社 保智慧一体机",实现身份自动识 别、服务事项定制和全程引导;不少 地方推出"社保规划师",提供个性 化、精准化服务等。

# 延安苹果产业现代化之路

秋高气爽时,苹果采摘季。伴 着美好的"丰"景和醇厚的果香,记 者来到陕西延安,穿行在一个个苹 果园中,在果农的欢声笑语里,与他 们一起,体验丰收的喜悦,畅想更好

洛川县永乡镇阿寺村早在 1947年就开始尝试种植苹果。从 无到有、从小到大,如今,村里苹果 种植面积超2800亩,卖苹果成为农 民主要收入来源。

在有着多年种果经验的果农李 亚民的陪伴下,记者踏入果园。与 印象中棵棵果树依稀相接、一棵树 就有两人多高不同,这里的果树长 势整齐,只有一人多高。

"再也不是以往乔化稀植的果 树布局了! 你看,现在我们的果园 普遍采用4米行距、1.5米株距的矮 化密植方式,每亩110棵的'树 量',是以往的两倍还多。"李亚民 说,不仅如此,现在果园实现了旋 耕机、喷药机等现代农机具全面入 驻,省工省力的现代化果园,亩产 能达到8000斤以上,纯收入也实 现了翻倍,"这在以前是想也想不

不远处的永乡镇洛安府村, 辆辆半挂货车在地头依次排开,新 鲜采摘的苹果,经过分选、打包、装 箱、装车,走向外地消费者的餐桌。 在果农王百平的果园里,记者看到, 已经成熟的苹果色泽红润,随手采 下一个,入口清脆甘甜。

洛安府村党支部书记王永新 说,现在全村3.2万亩果园,基本完 成了秦脆等高端新品种对传统富士 的替代。"新品种果肉细腻、含糖量 高、口感干脆、没有果渣,市场需求 量大。未来20年,这些果园将保持 在感果期。稳定的产值预期,是我 们坚定种好苹果的信心所在。

延安市宝塔区果业技术推广和 营销服务中心主任孙延飞说,苹果 稳产增收,不仅要在树上寻找品种 的答案,更要在树下"挖掘",探寻 根部"的奥秘。

一代代中国园艺学家从零起 步,通过坚持不懈研发,以"青砧一

号"等为代表的国产苹果矮化砧开 始进入人们的视野。

延安市宝塔区柳林镇南庄河村 果农高祥,就是国产砧木的受益者。

"现在我的苹果树,全部采用国 产苹果矮化砧,这种砧木嫁接出来 的果树根系发达、固地性强、耐瘠 薄,搭配上秦脆、瑞雪等本十高端品 种,果树成花、挂果优势集成。优质 优价的苹果,本源在'根'!"他说。

高祥种植的苹果在采摘之前, 就被客商预订一空。

陕西顶端果业科技有限公司负 责人赵恒亮说,一段时间以来,因为 品种单一,消费者选择余地小,苹果 市场往往"生产什么就向消费者推 荐什么"

如今,随着技术的不断进步和 消费者对品质要求的提升,"消费者 需要什么就生产什么"成为趋势 "现在我们能生产出色泽不一、果型 各异、口感不同的个性化'定制苹 。"赵恒亮说。

这是怎么做到的?记者在延安 找到了答案。

在位于洛川的国家级苹果种质 资源圃里,记者看到,一棵棵品种不 同、树型各异的苹果树依次排开, 个依托西北农林科技大学等高校专 家智慧的苹果种质资源库已初具

资源圃负责人安金海说,在全 球已知7000多种苹果种质资源中, 这个苗圃就汇集了4000余种。"这 个具有完全自主知识产权的基因 库,是我们研发新品种、打造'定制 果'的源泉。"他说。

来自农业农村部的统计数据显 示,截至2024年底,我国苹果种植 面积超2900万亩,年产量多年保持 在5000万吨以上。以延安为代表 的黄土高原,已成为世界重要苹果

孙延飞说,在苹果的"进化"过 程中,将有更多优质苹果品种出现, "掌握了种质资源,我们就有可能在 未来的激烈竞争中实现'领跑'。我 对中国苹果产业的发展信心满满"。

(据新华社西安10月7日电 记者 陈钢 韩佳诺 刘彤)

#### 陕西消费品工业 稳步增长 5条省级重点产业链成效显著

本报讯(记者张维)10月8日. 记者从省工信厅获悉,前8月,陕西 省消费品工业实现稳步增长,增加 值同比增长3.7%。富硒产品产业链 实现产值98.18亿元,同比增长 2.17%;乳制品产业链实现产值83.38 亿元,同比增长7.83%;白酒产业链 实现产值49.33亿元,同比增长 16.59%; 医药和医疗装备产业链实 现产值276.75亿元;纺织服装产业 链实现产值64.69亿元。

陕西省消费品行业深入实施 "三品"(增品种、提品质、创品牌)战 略,以"推动食品、纺织等传统产业 转型升级、数字赋能、管理创新"为 目标,打造医药和医疗装备、富硒产 品、乳制品、白酒、纺织服装5条省级 重点产业链,成效显著。

2024年,省工信厅组织申报的 "西凤""美羚""黄关""桥畔""安康 富硒茶"五大品牌全部人选首批中 国消费名品名单,品牌价值和影响 力不断跃升;"陕西臻品"征集培育 和联合推广工作持续稳步推进,-批批具有国际影响力的品牌企业正 加速成长,有效改善了供给结构,满 足了群众多样化消费需求。全省推 动"三品"战略深入实施,将为促进 产业迈向中高端、培育经济发展新 动能提供有力支撑。

## 陕西电子以创新"刻录"稳增长密码

2025年前三季度,陕西电子信 息集团有限公司(以下简称"陕西电 子")实现营收增速43.09%、利润增 长115.31%,为全国电子信息产业 高质量发展注入"陕西力量"

作为中国电子信息百强企业。 陕西电子信息骨干企业和我国重要 的高新电子装备科研生产基地,陕 西电子承担了上百项国家重大工 程,其研制的多型装备填补了国内 技术空白,实现"卡脖子"技术突破, 为经济社会高质量发展注入"硬核 力量。同时,陕西电子深耕半导体 及集成电路、太阳能光伏、物联网与 传感器等重点产业链,成为全省"链 主"企业。

陕西电子长岭电气党委书 记、董事长赵刚强表示,2025年前 三季度,企业坚持"专精特新"发 展道路,深入推进"6+1"产业布局 和"a+b+N"产品战略,主要指标均 达预期。2025年6月 长岭由气成 功推动长岭科技与烽火电子重组 上市,提升上市公司经营质量,并 借助专业化整合,为三家公司注入 大额资金支持。

"十五五"期间,陕西电子长岭 电气将以新质生产力发展为契机, 以数字化转型 智能化变革推动产 业升级,为陕西经济社会高质量发

陕西电子还抢滩数字经济新蓝 海,建成西北地区规模最大的信创 制造基地,年产信创PC和服务器 180万台,为全省数字经济发展构 建坚实算力底座。此外,陕西电子 主导建设的西北首条8英寸高性能 特色工艺半导体芯片生产线将于年 内全面建成,良品率预计达国际先 进水平,成为国家重大生产力布局

陕西电子始终把科技创新作为

企业发展的战略支撑。构建起以 15个国家级创新平台和67个省级 创新平台为牵引的科技创新平台体 系。2025年.陕西电子研发投入强 度达省属企业平均水平的3倍,连 续三年获稳增长贡献奖。

"十四五"期间,陕西电子创新 成果产业化率突破80%,相当于每 10项专利就有8项转化为市场产品。

陕西电子华达公司董事长范军 卫介绍,企业主要从事电连接器及 互连产品的研发、生产和销售,产品 广泛应用于防务、航空航天、通讯等 领域。目前,公司正加大民品产业 布局,并开拓有源及无源微波产业 赛道,在光电模块、高速连接器等领 域加速突破,产品可应用于通信网 络、数据中心、半导体、汽车电子等

目前,陕西电子拥有国家制造 业"单项冠军"示范企业2户、国务 院"科改示范企业"2户、国家级专 精特新"小巨人"企业15户、国家级 高新技术企业80余户

其中,15家"专精特新"企业 矩阵覆盖电子浆料、消防物联网 等十余个细分领域,市场占有率

随着8英寸芯片生产线即将投 产、信创设备批量下线,陕西电子正 以"敢超"文化为养分,在秦川大地 上继续书写科技大树的新年轮。其 稳增长的密码,既在年轮里,更在年 轮外——那是以创新为基因,以产 业报国为使命的永恒生长。

本报记者 任荣

#### 稳就业 稳企业 稳市场 稳预期